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TRAVAIL DE VACANCES

Passage de S2S ou S2F en S3E.

Les objectifs principaux :

Equations et inéquations du second degré :

1. Résoudre une équation du second degré.

2. Trouver la somme et le produit des racines d’une équation du second degré.

3. Ramener des situations a des équations du second degré.

4. Factoriser et étudier le signe d un polynome du second degré.

5. Résoudre d’inéquations du second degré.

6. Etudier le signe des racines d’une équation du second degré.

Fonctions :

1. Définir une fonction, son domaine ou ensemble de définition.

2. Etudier la parité d’une fonction et trouver ses ¢léments de symétrie (centre ou axe).

3. Déterminer les limites d’une fonction en un point ou a I’infini.

4. Etudier la continuité et la dérivabilité d’une fonction.

5. Trouver les équations des asymptotes (horizontale, verticale ou oblique).

6. Calculer les dérivées des fonctions polynomes et rationnelles.

7. Etudier le sens de variation d’une fonction (trouver les extremums) et dresser le tableau de
variations.

8. Tracer la courbe représentative d’une fonction.

9. Déterminer I’équation d’une tangente.

10. Lire graphiquement une fonction et dresser son tableau de variations.

11. Résoudre graphiquement d’équations et d’inéquations.

12. Comparer graphiquement des fonctions et déterminer leurs intersections graphiquement.
13. Déterminer la primitive d’une fonction.

14. Déterminer 1’aire d’un domaine limité par deux fonctions.

Fonctions de I’économie :

1. Savoir la définition des fonctions : colts fixes, colt variable, cofit total, colit moyen, colit marginal,
revenu ou recette, profit ou bénéfice.

2. Définir les fonctions de demande et d’offre, équilibre du marché.

3. Définir le seuil de rentabilité et les points morts.

4. Etudier la situation d’une entreprise.




Suites numériques :

1. Savoir la définition d’une suite numérique, trouver des termes et ¢tudier son sens de variation.

2. Suite arithmétique : Savoir étudier son sens de variation, trouver son terme général et la somme de
ses termes.

3. Suite géométrique : Savoir étudier son sens de variation, trouver son terme général et la somme de
ses termes.

4. Savoir appliquer les suites numériques en économie.

5. Savoir définir et calculer les intéréts simples et composés.

Statistiques :

1. Savoir le vocabulaire statistique d’une série a variable discréte ou a variable continue.

2. Représenter une série graphiquement (histogramme, polygone)

3. Calculer les caractéristiques de position et de dispersion.

Probabilité :

1. Savoir définir et différencier entre arrangement, permutation et combinaison.

2. Estimer une expérience aléatoire et savoir le vocabulaire de probabilité (univers, événement,
évenement impossible, événement certain, ...).

3. Savoir la différence entre événements incompatibles et événements contraires.

4. Définir la probabilité d’un événement.

5. Définir des événements équiprobables.

6. Calculer la probabilité d’un évenement.




Fiche 1.
N1.
Dans le tableau suivant, une seule réponse est correcte. Dire laquelle en justifiant :

Réponses

N° Questions A B C

Le domaine de définition de la
fonction

f(x) =

1)
]-o0; +oo[ 11; 4oo[ [1; +oof

X2+ 4
est
x—

1

5 Les réels vérifiant

) I’inéquation
) R 10; +oo[ %]
—-x“—3

> < 0 sont dans :
x“+x+1

L’ensemble S solutions du
3) . .
systéme ci-dessous :
x2—-25>0 S =]-00; =5[ S =1]-00; 3 S
{x2+2x—3 < 0} est :
x+5

15; +oof

4) | Soit P(x) = —6x%+13x—7

le profit réalis¢ par une

entreprise lors d’une vente de x J-o0; 1[ U
o : . Y ' 11;7/6] 10; +oof

quantités produites exprimé en 17/6; +oo

milliers de kg. L’entreprise est

bénéficiaire pour x €

On donne o(x) = (2x — 1)?

etd(x) = (x + 3)?I’offre et la
demande sur le marché d’un
certain article pour un prix

5)

0 -2/3 4

unitaire x. Le prix d’équilibre
est:

N2.
1)Etudier la continuité de la fonction f définie par

5 =1 pourx<?2 ' ‘
fx) = {3;:3 pourx =2 point d’abscisse 2.



3x?% —(5x-1)? x*—4

2)Calculer les limites suivantes : a) lim b) lim
x—+00 (2x—1)2 x—2— 2—3x+x2
3)Calculer la dérivée de chacune des fonctions suivantes :
5—
a) f(x) = 2x — D)(x? + 7x — 1) b) f(x) = s

4) Soit f est la fonction définie par f(x) = % . Déterminer le domaine de définition de

f et trouver les asymptotes de sa courbe représentative.

N3.

Soit g est la fonction définie sur R par g(x) = —x* 4+ 6x —5et on note (C,) sa courbe
représentative dans le plan rapporté a un repere orthonormal (x’'0x,y’'0y)

a) Calculer xl_i)r_noo gx); xl_i)rpoo gx).

b) Calculer g'(x) et dresser le tableau de variation de g(x)

¢) Tracer (Cy).

d) Ecrire I’équation de la tangente a (C4) au point d’abscisse -2.

N4.
Le cott total de production d’ordinateurs d’une entreprise est donné en fonction de x, par la

formule : C(x) = x3 — 14x2 4+ 60x ou x € [0 ; 10].
La quantité x en centaines et le colt total de production, en millions de L.L.
A. Le colit marginal C, peut étre assimilé a la dérivée du cout total.

a) Calculer C,,(x) et étudier les variations de C,,, sur I’intervalle [0 ; 10].

b) En déduire que le colit marginal C,, admet un minimum dont on déterminera la valeur.
B.Le colit moyen Cp; mesure le colt par unité produite.

a) Calculer la dérivée Cy'(x) du colit moyen. En déduire les variations de Cy, sur [0 ; 10].
b) 1) Pour quelle valeur x,, le colit moyen est-il minimum ? Que valent dans ce cas le coft
moyen, le colit marginal et le colit total ? Interpréter économiquement.

2) Résoudre Cp,(x) =Cy(x).

Que peut-on conclure concernant la solution trouvée ? Interpréter économiquement.
C.Chaque centaine de ce produit est vendue a 40000L.L.

R(x) et P(x) désignent respectivement le revenu et le profit.

a) Montrer que la fonction R (x) en fonction de x est donnée par R(x) = 4x.

b) Démontrer que pour tout réel x € [0 ; 10],ona: P(x) = —x3 + 14x2 — 56x.

¢) Etudier les variations de P(x) et dresser son tableau de variation.

d) Tracer la courbe représentative de P(x) dans le plan rapporté a un repére orthonormal
(x'0x,y'0y). (unité graphique : 1cm =1unité en abscisse et lcm = 10 unités en ordonnée)
e) Donner une interprétation économique au graphe obtenu.



Fiche 2.

N1.

400
A.Soit f la fonction définie sur |0;+oo par f(x)=x+30+—.
X
On désigne par (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal d’axes x'Ox, y'Oy
(en abscisse : 1 ¢m pour 5 unités et en ordonnée : 1 ¢m pour 10 unités) .
1) Démontrer que les droites d’équations X =0 et y = x + 30 sont asymptotes & (C) .

(On désigne par (A) I’asymptote oblique ).

2) a)Verifier que f'(x) = & 200 +20)

b) Dresser le tableau de variations de [ .

c) Apres I’avoir recopié , compléter le tableau suivant :
X 10 | 20 40 80 100
S (x)
d) Placer les points dont les coordonnées sont trouvées dans le tableau précédent , et tracer
I’asymptote (A) et la courbe (C).

B.Dans une entreprise qui fabrique des vases , la fonction de coat moyen C,, de production de

40
x vases est donnée par C,,(x) =x+30+—— (x>0). C, (x) est exprimé en euros.
X

1) Calculer la quantité xo pour laquelle le colit moyen est minimal . Calculer ce colit minimal.
2) Chaque vase est vendu 80 euros.
Déterminer la fonction revenu R de I’entreprise
3) Le profit moyen réalis¢ apres la fabrication et la vente de X vases est:
P, (x) =R, (x)=C,, (x).

a) Vérifierque: P, (x)=-x+50- ﬂ
X

b) Dresser le tableau de variation de la fonction P , en déduire la quantité x a produire
pour que le profit moyen soit maximum .



Fiche 3.

N1.

A.Soit f la fonction définie, sur ]0, +oof, par f(x)=0,5x+2+ 35 .
X

On désigne par (C ) sa courbe représentative dans un repére orthonormal d’axes x’Ox , y’Oy ,

1) Démontrer que les droites d’équations x =0 et y =0,5x+ 2 sont asymptotes a (C) .
(On désigne par (d) I’asymptote oblique ).
2) a) Vérifier que f"(x) = %
X
b) Dresser le tableau de variations de 1 .

c) Apres ’avoir recopi€ , compléter le tableau suivant :
1 3,5 7 10

X
VAC))

d) Tracer I’asymptote (d) et la courbe (C).
B.Une entreprise fabrique des rétroviseurs pour une usine d’automobiles. Le colit total quotidien,
exprimé en centaines de milliers, est donné par: C,(x)=0,5x"+2x+3,5 avec
0<x<100,
ou X est le nombre de rétroviseurs fabriqués, exprimé en dizaines.
1) a) Quel est le coit total de fabrication de 50 rétroviseurs ?
b) Donner une interprétation économique a C,(0).
2) a) Dresser le tableau de variation de C,., puis tracer sa courbe représentative dans un repére
orthogonal.
b) Déterminer le niveau de production pour lequel le colt total est égal a 7 400 000 LL.
C.1) L’usine d’automobiles paie 80 000 LL pour chaque rétroviseur et achete 85% de la production
de I’entreprise.
a) Vérifier que la fonction revenu R de I’entreprise est définie par R(x) = 6,8x .
b) Tracer la droite (d) qui représente R dans le repere précédent.
c) Déterminer, graphiquement, 1’intervalle de rentabilité.

2) La fonction profit P est définie par : P(x) = R(x)—C,(x).
Déterminer la quantit¢ de rétroviseurs que doit fabriquer I’entreprise pour que le profit soit
maximum et préciser ce maximum.
3) a) Trouver la fonction colt moyen C,, .
b) Déduire la quantit¢ xp pour laquelle le colit moyen est minimal et la valeur de ce cofit
minimale.



N2:

La courbe (P)ci-dessous représente, dans un

repere orthonormal d’unité 2 ¢m, la fonction f 3
définie sur IR par f(x)=-x"+1.
1) Reproduire la figure et tracer dans le méme 2]

repére la droite (D):y=x—1.

2) Trouver les abscisses des points communs de

la parabole (P) etde ladroite (D):y=x—-1 - R

3) Vérifier les résultats graphiquement.

N3.
Rami hérite d’une somme de 200000001.1.

Il décide d’utiliser cette somme pour payer un
loyer mensuel et ses dépenses personnelles
mensuelles.

Le premier mois il dépense 5% de cette somme puis paie 300000L1. pour son loyer.
Le second mois il dépense 5% de la somme qui lui reste du mois précédent puis paie 3000001.1.
pour son loyer et il continue ainsi de suite durant les mois suivants.
Soit U, le montant de la somme qui lui reste a la fin du nieme mois, ainsi Uy, = 20000000.
1) Montrer que U,,,; = 0,95U,, — 300000.
2) Pour pour tout entier naturel n ,on pose V,, = U, + 6000000.
a) Démontrer que (1}, ) est une suite géométrique dont on déterminera la raison et le pemier
terme.
b) Exprimer V;, et U, en fonctionden .
3) A la fin de quel mois Rami ne pourra plus utiliser, pour la premiere fois, cette somme pour
payer son loyer ?.



Fiche 4.
N1.
_A.Combien de codes formés de 3 lettres distinctes suivies de 3 chiffres peut-on former.Quelle est

la probabilité d’avoir parmis ces codes un code formé de 3 voyelles distinctes suivies de 3 chiffres
pairs .

B.En utilisant un arbre , trouver la probabilité d’avoir 3 piles en langant 3 fois de suite une piéce
de monnaie .

C.Le personnel d’un centre d’étude compte 80 personnes réparties en trois

catégories de professeurs: Mathématiques , Francais et Arabe.

20% des personnels sont des professeurs de Mathématiques , 60% sont des

professeurs de Frangais.25% des professeurs de Mathématiques sont des hommes

et 75% des professeurs d’Arabe sont des femmes. 60% du personnel est féminin.

1) Recopier et compléter le tableau suivant :

Mathématiques Francais Arabe Total

Hommes
Femmes
Total

2) On choisit au hasard une personne de ce centre. Calculer la probabilité de chacun des

événements suivants :

A : « La personne choisie est une femme ».
B : « La personne choisie est un professeur de Mathématiques ».
C : « La personne choisie est une femme ou professeur d’ Arabe ».
D : « La personne choisie est un homme ou non professeur de Mathématiques ».
3) On choisit au hasard un professeur de Frangais de ce centre.
Calculer la probabilité qu’il soit une femme.

N2.
Un magasin vend seulement des vestes, des manteaux et des chemises. Durant une semaine 120

clients se présentent dans ce magasin.

90 de ces clients achetent chacun une veste et les 30 autres clients achétent un manteau.
40% de ceux qui ont acheté une veste achétent chacun aussi une chemise et 20% de ceux
qui ont acheté un manteau achétent chacun aussi une chemise.

On interroge au hasard un client de ces 120 clients.

Soit les événements suivants :

V : Le client interrogé a acheté une veste .

M : Le client interrogé a acheté un manteau .

C : Le client interrogé a acheté une chemise .

1) Vérifier que la probabilité de I’évenement CNV est égale a % .

2) Calculer les probabilités suivantes : P(CN M) , P(C) , P(M/C) et P(M/C) .



B.Une urne contient quatre boules , trois blanches et une rouge .
On tire successivement, et avec remise, deux boules de 1’urne .
Calculer la probabilité de chacun des événements

suivants :

A : « Les deux boules tirées sont blanches » .

B : « Les deux boules tirées sont de méme couleur » .

C : « Les deux boules tirées sont de couleurs différentes » .

C.On dispose de deux boites identiques E et F. La boite E contient 9
boules rouges et 3 boules vertes et la boite F contient 3 boules rouges et
5 boules vertes.

Un jeu consiste a choisir au hasard une des deux boites , puis a tirer toujours
au hasard une boule de la boite choisie .

On consideére les évenements suivants :

E : « Le joueur choisit la boite E » .

F : « Le joueur choisit la boite F » .

R : « Le joueur tire une boule rouge » .

a) Calculer les probabilités P(R/E) et P(E N R).

b) Calculer les probabilités P(R/F) et P(F N R).

¢) Calculer P(R).

d) En déduire la probabilité d’avoir une boule verte.

N3.
On considére la suite (U, ) définie par Uy = 0 et U,,,1 =

1) Calculer Uy, U, et Us.
2) Vérifier que la suite (U,) n’est ni arithmétique, ni géométrique.

2Up+ 3
Up+ 4

pour tout entier n> 1.

Up—1
Up+3 "
a) Démontrer que (1}, ) est une suite géométrique dont on déterminera la raison et

3) On définie, pour tout entier naturel n , la suite (V,,) par V,, =

le premier terme.
b) Exprimer 1}, et U, en fonctionden .

¢) Quelle est la limite de la suite V;, . En déduire celle de U, .
4) Calculer la somme des 10 premiers termes de V,.



Fiche 5.

N1.
On suppose que la taille de la population d’une petite ville A était en 2010 de 50 millions d’

habitants.

Chaque année cette taille s’accroit de 1,5 % . On compte ainsi , a la fin de chaque année une
Immigration de 450000 habitants qui quittent la ville définitivement .

Dans tout le probléme , I’unité est le million.

On appelle U, , le nombre de d’habitants de A en I’année ( 2010 + n ) , pour tout entier naturel
n.

Ainsi Uy =50.

1)a) Calculer Uy et U, .

La suite ( U,, ) de terme général U , est — elle arithmétique ? géométrique?

b) Montrer que pour toutn, U, .4 = 1,015 U, -0,45.

2) Pour tout n, on considére la suite ( 5,,) définiepar 5,= U, + a.

a) Déterminer le réel a pour que la suite ( 5,, ) soit une suite géométrique dont on déterminera

la raison et le premier terme.
b) Exprimer 5,, puis U, en fonction de n.

¢)A partir de quelle année , la population de cette ville compterait plus de 100000000 habitants.

N2.

e
Soit f la fonction définie par f(x) = ——xt®

o et (H) sa courbe représentative
dans un repére orthonormé direct (O,1,)) .

1) Déterminer le domaine de définition de f .

2) Calculer a, b et ¢ pour que flx) s’écritdelaforme flx) = ax+ b+ ﬁ .

3) Calculer les limites de [ aux bornes ouvertes de son domaine de définition.
4) Calculer lim,, _, ..[ f{x) — (x—1)] et lim,,_.[ f(x)— (x—1)].

5) En déduire que ( H ) admet deux asymptotes qu’on précisera leur équation.
6) Calculer la dérivée f'(x) de f(x) et dresser son tableau de variation.

7) Montrer que le point I (2, 1) est un centre de symétrie de (H).

8) Ecrire 1’équation (T) de la tangente a (H) au point d’abscisse -1

9) Représenter sur un méme repere (H) et (T) .
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N3.
Les deux parties sont indépendantes.

A. Répondre par vrai ou faux en justifiant votre réponse

1) La suite (U,,) définie par U, = E est strictement croissante.

2) (U,,) est une suite arithmétique avec Uy, = —1 et U,5 = 149 alors U;o9 = 6999
3)Lavaleurde S =1+ % + i+ b = est 2(1— (%)11)

210
4) Si x,2x + 2 et 5x + 8 sont les termes d’une suite géométrique alors on peut trouver deux
valeurs acceptables de x .
B. Soit U,, le nombre de touristes au premier Aott de I’année (2021 + n) ou n est un entier naturel.
Sachant que le nombre de touristes étranges augmente chaque année de 10% du fait des activités
touristiques et que 120000 touristes de nationnalité libanaise viennent aussi chaque année pour
autres raisons. On donne U, = 1400000 le nombre de touristes en 2021.
1) Montrer que le nombre de touristes en 2022 est U; = 1660000 et calculer U,.
2) Exprimer U,,,4 en fonction de U,,.
3) On donne pour tout entier naturel , la suite (1},) définie par : V,,= U, + 1200000 .
a) Montrer que (1},) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme V, et la raison
q.
b) Exprimer V,, et U,, en fonction de .
¢) Quel sera le nombre de touristes au premier Aott de I’année 2029.

N4.

Les trois parties sont indépendantes.

A.1)Combien d’anagrammes peut-on former avec les lettres du mot ACCOMMODATION.

2) Le code d’un coffre est formé de trois lettres suivies de trois chiffres. Combien de codes
possibles peut-on former si les lettres sont distinctes et les chiffres sont pairs et distincts.

3) On tire successivement et sans remise 3 boules d’un sac contenant 12 boules : 4 vertes, 5 jaunes

et 3 rouges. Quelle est la probabilité d’avoir 3 boules de méme couleur?

B.Un sac S contient 4 billets de 108, 2 billets de 50$ et 3 billets de 1008.

Un autre sac W contient 3 billets de 108, 4 billets de 50$ et 2 billets de 100$.

Odessa tire au hasard un billet de S et un billet de W. Quelle est la probabilité d’avoir une somme
de 608.

C.Dans une entreprise il y a 20 employés répartis dans deux départements selon le tableau :

Département technique Département administratif
Femmes 3 5
Hommes 10 2

1) Le directeur de I’entreprise veut offrir un cadeau a 1’'un des employés.

a) Quelle est la probabilité de chacun des événements suivants :

A : L’employé choisit est une femme. B : L’employ¢ choisit est un homme technique.
b) L’employ¢ choisit est un homme. Quelle est la probabilité qu’il soit administratif.
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2) Le directeur veut offrir un cadeau a 2 employés. Quelle est la probabilité qu’ils soient du méme
département.

NS:
Les deux parties sont indépendantes.

A. Les fonctions f et g représentent les fonctions d’offre et de demande d’un produit
alimentaire. Les quantités offertes f(x) et demandées g(x) sont exprimées en tonnes et le prix x,

en milliers de L.L., x € [0 ; 30]. On donne f(x) = SH8X ot gx)=3x—-6

X
1) Trouver le prix d’équilibre et la quantité d’équilibre en kg.
2) Déterminer le chiffre d’affaires engendré par la vente de ce produit a 1’équilibre.
4x?
2x-1

B.Soit f la fonction définie pour # % ,par f(x) = et (C) sa courbe représentative dans

un repére orthonormé direct (O,7]) .
1) Calculer les limites de f aux bornes ouvertes de son domaine de définition.

2) En déduire que (C) admet deux asymptotes qu’on précisera I’ équation de 1’une.
3) Montrer que y = 2x + 1 est I’équation de la deuxieme asymptote noté (D).
4) Etudier la position de la courbe (C) par rapport a la droite (D).

5) Calculer la dérivée f (x) de f(x) et montrer que f(x) = EE;(C:;Z)

et dresser son tableau de
variation.

6) Ecrire I’équation (T) de la tangente a (C) au point d’abscisse 2.

7) Tracer dans un méme repere (C) , (D) et (T) .

8) Une usine fabrique des pantalons. Le cotit total exprimé en millions de 1.1. est défini dans

2
I’intervalle ] 0,5 ;3 [ ; par C(x) = % ou x est le nombre de centaines de pantalons produits.

a) Pour quelles valeurs de x le colt total est minimal ? Calculer la valeur de ce coft.
b) Déterminer le colit moyen ainsi que le colit marginal en fonction de .

¢) Chaque objet x fabriqué est vendu et le prix de vente est donné par V(x) = 2 + xi .

Exprimer en fonction de x le profit de cette entreprise et calculer les valeurs de x pour lesquelles
I’entreprise est rentable.

Bonnes Vacances.
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